

# 15ชาติลงนาม'อาร์เซ็ป'

## หลังอาเซียนเจรจา 8 ปี ชี้เป็นตลาดใหญ่สุดในโลก พัฒนา 15 รร. ดึงพื้นที่ จ่อเก็บภาษีกลุ่มอาเซียนอิสระ

ไทยลงนามข้อตกลงอาร์เซ็ป 15 ประเทศ หนุนการค้า-ลงทุน หลังเจรจายาวนาน 8 ปี 'สรรพากร' เผยต้นปีหน้า จ่อตั้งกลุ่มอาเซียนอิสระ-อินฟลูเอนเซอร์ออนไลน์-ยูทูบเบอร์เข้าระบบภาษี (อ่านต่อหน้า 8)

ต่อจากหน้า 1

อาร์เซ็ป

### อาร์เซ็ปปิดดีลเอฟทีเอ 15 พท.

เมื่อวันที่ 15 พฤศจิกายน ที่ทำเนียบรัฐบาล นายจรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ กล่าวภายหลัง

เสร็จสิ้นการประชุมสุดยอดความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาค หรืออาร์เซ็ป ครั้งที่ 4 ผ่านระบบการประชุมทางไกล ซึ่งเวียดนามเป็นเจ้าภาพจัดขึ้น และ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี เป็นประธานฝ่ายไทย ว่าหลังจากความพยายามทุ่มเทเกือบ 8 ปี หลังจากที่มีการเจรจาตั้งแต่ปี 2555 ซึ่งในการประชุมครั้งนี้ถือเป็นการประกาศความสำเร็จของการเจรจาความตกลงอาร์เซ็ป โดยผู้นำอาร์เซ็ป 15 ประเทศ ประกอบด้วยสมาชิกอาเซียน 10

ประเทศ กับ 5 ประเทศคู่ค้า ได้แก่ จีน ญี่ปุ่น เกาหลี ออสเตรเลีย และนิวซีแลนด์ ร่วมเป็นสักขีพยานในการลงนามความตกลงอาร์เซ็ป ซึ่งแสดงถึงความมุ่งมั่นของสมาชิกที่จะสนับสนุนการค้าและการลงทุนที่เปิดกว้าง ครอบคลุม เป็นไปตามกฎกติกาของโลก เกิดการจ้างงานและสร้างรายได้ให้กับประชาชน และสร้างความแข็งแกร่งให้กับห่วงโซ่อุปทานการผลิตในภูมิภาค โดยความตกลงอาร์เซ็ปจะเป็นเครื่องมือสำคัญในการสร้างภูมิคุ้มกันเพื่อรับมือกับสถานการณ์โควิด-19 ผ่านกระบวนการฟื้นฟูเศรษฐกิจหลังการแพร่ระบาดที่เข้มข้น และทำให้ทุกประเทศในภูมิภาคเติบโตไปด้วยกันอย่างยั่งยืน

### ไรเงา'อินเดีย'ตามคาด

นายจรินทร์กล่าวว่า ผู้นำอาร์เซ็ปได้มอบหมายให้เจ้าหน้าที่เร่งกระบวนการภายในสำหรับการให้สัตยาบันความตกลงเพื่อให้ความตกลงมีผลใช้บังคับโดยเร็วและสามารถใช้ประโยชน์อย่างเต็มที่ ทั้งนี้ ความตกลงจะมีผลใช้บังคับเมื่อสมาชิกอาเซียน 6 ประเทศใน 10 ประเทศอาเซียน และประเทศคู่เจรจา 3 ประเทศใน 5 ประเทศคู่ค้า ให้สัตยาบันความตกลงจึงจะมีผลใช้บังคับใช้ตามข้อตกลงที่ได้ทำไว้ ขณะเดียวกันสมาชิกอาร์เซ็ปยังคงเปิดโอกาสให้อินเดียกลับมาเข้าร่วมความตกลงในฐานะที่เป็นสมาชิกดั้งเดิม

นายจรินทร์กล่าวต่อว่า สำหรับความตกลงอาร์เซ็ปเป็นความตกลงการค้าเสรี (เอฟทีเอ) ที่มีความก้าวหน้ามากที่สุดที่ริเริ่มโดยอาเซียน ซึ่งมีส่วนช่วยในการเสริมสร้างความเป็นแกนกลางของอาเซียนในเวทีระดับภูมิภาค และสร้างความเข้มแข็งให้แก่ความร่วมมือของอาเซียนกับหุ้นส่วนของภูมิภาค ทั้งนี้ อาร์เซ็ปประกอบด้วย 20 บท เป็นความตกลงที่ทันสมัย ครอบคลุม คุณภาพสูง และได้รับผลประโยชน์ร่วมกันจากการเปิดเสรีการค้า สินค้า การค้าบริการ และการลงทุน อีกทั้งมีการเพิ่มความร่วมมือในด้านต่างๆ ที่เข้มข้นมากยิ่งขึ้นจากเอฟทีเอของอาเซียนกับคู่เจรจาที่มีอยู่ก่อนหน้า เช่น พาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ ทรัพย์สินทางปัญญา การแข่งขันทางการค้า และเรื่องใหม่ๆ อาทิ วิทยาศาสตร์ขนาดกลางและขนาดย่อม (เอสเอ็มอี) การจัดซื้อจัดจ้างโดยรัฐ ซึ่งจะสร้างโอกาสครั้งยิ่งใหญ่ให้กับธุรกิจภูมิภาคได้เติบโตอย่างมีเสถียรภาพ

ทั้งนี้ ความตกลงอาร์เซ็ปเป็นเอฟทีเอที่มีขนาดใหญ่ที่สุดในโลก โดยในปี 2562 ความตกลงอาร์เซ็ปครอบคลุมตลาดที่มีประชากรรวมกัน 2.2 พันล้านคนหรือเกือบ 30% ของประชากรโลกมี GDP



เซ็นหุ้นส่วน - พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี เป็นสักขีพยาน การลงนามความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาค หรืออาร์เซ็ป ผ่านระบบประชุมทางไกล ซึ่งเป็นข้อตกลงที่ใช้เวลาเจรจายาวนานร่วม 8 ปี เพื่อสนับสนุนด้านการค้าและการลงทุนระหว่างประเทศสมาชิก 15 ประเทศ ที่ทำเนียบรัฐบาล เมื่อวันที่ 15 พฤศจิกายน

รวมกันกว่า 26.2 ล้านล้านเหรียญสหรัฐ (ประมาณ 817.7 ล้านล้านบาท) หรือประมาณ 30% ของจีดีพีโลก และมีมูลค่าการค้ารวมกว่า 10.4 ล้านล้านเหรียญสหรัฐ หรือประมาณ 326 ล้านล้านบาท หรือคิดเป็นเกือบ 28% ของมูลค่าการค้าของโลก

## ลักกลางปี'64ใช้จริงตามสัญญา

แหล่งข่าวจากกระทรวงพาณิชย์กล่าวว่า ขั้นตอนจากนี้ทั้ง 15 ประเทศจะดำเนินการตามกฎหมายภายในประเทศของตนเพื่อยืนยันการลงนามครั้งนี้และลงสัตยาบันสารยืนยันต่อเลขาธิการอาเซียน โดยกำหนดต้องครบไม่น้อยกว่า 9 ประเทศใน 15 ประเทศ ที่เป็นอาเซียน 6 ประเทศ และประเทศคู่ค้านอกอาเซียน 3 ประเทศ จึงจะมีผลบังคับใช้ได้จริงตามที่ได้เจตนาไว้ โดยไม่มีการกำหนดว่าแต่ละประเทศจะปฏิบัติตามกฎหมายภายในประเทศและยื่นต่อเลขาธิการอาเซียนเมื่อไหร่ แต่อย่างไรก็ตาม ได้มีการหารือระหว่าง 15 ประเทศว่าจะมีการเร่งดำเนินการตามกฎหมายภายในประเทศและลงสัตยาบันสารภายในกลางปี 2564 เพื่อให้ข้อตกลงมีผลใช้จริง

"สำหรับไทยจะมีการรายงานเข้าคณะรัฐมนตรีอีกครั้งเพื่อส่งให้สภาเห็นชอบ จากนั้นกระทรวงการต่างประเทศจะดำเนินการเรื่องสัตยาบันสารและส่งเรื่องถึงเลขาธิการอาเซียนต่อไป คาดว่าจะดำเนินการได้ในเร็ว ๆ นี้" แหล่งข่าวกล่าว

## ดึงฟรีแลนซ์-ผู้มีอิทธิพลเสียภาษี

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ อธิบดีกรมสรรพากร เปิดเผยว่า กรมเตรียมแผนเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดเก็บภาษีปีงบประมาณ 2564 ตามนโยบายของนายอาคม เติมพิทยาไพสิฐ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ให้เดินหน้าจัดเก็บภาษีให้ได้ตามเป้าหมาย โดยไม่มีการลดเป้าหมายการจัดเก็บที่ 2.085 ล้านล้านบาท ประกอบด้วย ประการแรกคือ การรักษารฐานภาษีมูลค่าเพิ่ม (แวก) ให้ใกล้เคียงกับปัจจุบัน ซึ่งคิดเป็นสัดส่วน 40% ของรายได้กรมสรรพากร ซึ่งจากมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของรัฐ เช่น โครงการช้อปดีมีคืน โครงการคนละครึ่ง เป็นต้น ทำให้การบริโภคสูงขึ้น ดังนั้น การจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มจะเป็นไปตามเป้าหมาย

นายเอกนิติกล่าวว่า กรมเร่งขยายฐานการจัดเก็บภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาให้เพิ่มขึ้น เพื่อสร้างความเป็นธรรมในระบบ เนื่องจากยังมีผู้ที่ยังไม่ได้อยู่ในฐานภาษีอยู่จำนวนมาก เบื้องต้นสำรวจพบว่า มีผู้อยู่ในนอกระบบภาษีถึง 6 ล้านคน เช่น กลุ่มผู้ทำอาชีพอิสระ (ฟรีแลนซ์) ผู้มีอิทธิพลทางสื่อออนไลน์ (อินฟลูเอนเซอร์) ยูทูบเบอร์ เป็นต้น ดังนั้น ปี 2564 ตั้งเป้าดึงผู้อยู่นอกระบบเหล่านี้เข้ามาอยู่ในระบบภาษีประมาณ 500,000 คน

"ที่ผ่านมาผู้มีรายได้น้อยจำนวนมาก ว่าฟรีแลนซ์ อินฟลูเอนเซอร์ และยูทูบเบอร์ ไม่เข้าสู่ระบบการ

เสียภาษี ดังนั้น กรมสรรพากรจึงเปิดระบบร้องเรียน และเข้าไปตรวจสอบข้อมูลตามที่มีคนแจ้งมาว่ามีการเสียภาษีอย่างถูกต้องหรือไม่ โดยใช้ระบบอิเล็กทรอนิกส์ในการวิเคราะห์และตรวจสอบการยื่นแบบภาษีเพื่อลดความซ้ำซ้อนของข้อมูล ดังนั้น จึงขอให้ผู้ที่ดำเนินธุรกิจทุกคน เข้ามาเสียภาษีให้ถูกต้อง ในรอบใหม่เดือนมีนาคม 2564" นายเอกนิติกล่าว

## รายได้เกิน1หมื่น/ค.ต้องยื่นภาษี

นายเอกนิติกล่าวว่า ปี 2563 มีผู้อยู่ในระบบฐานภาษี 9.55 ล้านคน เพิ่มขึ้นจากปี 2562 จำนวน 250,000 คน โดยจำนวนนี้ถึงเกณฑ์รายได้ขั้นต่ำจำนวน 25,000 บาทต่อเดือนที่ต้องยื่นแบบภาษีจำนวน 3.3 ล้านคน และผู้ไม่ถึงเกณฑ์ต้องเสียภาษี 6.25 ล้านคน ปัจจุบันยังมีผู้ที่มีรายได้และไม่เข้าใจเรื่องการเสียภาษีจำนวนมาก จึงไม่ได้เข้ามาสู่ในระบบภาษี เช่น เด็กวัยรุ่นที่ขายเคสโทรศัพท์ผ่านทางออนไลน์ เป็นต้น

"ผู้ที่มีรายได้ไม่ว่าจะอายุเท่าไรเมื่อมีรายได้ถึง 10,000 บาทต่อเดือน ควรยื่นแบบชำระภาษีทุกคนเพื่อเข้าสู่ระบบภาษี แม้จะไม่ถึงเกณฑ์ต้องเสียภาษีกก็ตาม" นายเอกนิติกล่าว

## ตรวจธุรกิจ1.5แสนรายเข้าระบบ

นายเอกนิติกล่าวว่า นอกจากนี้ กรมมีแผนขยายฐานภาษีรายได้นิติบุคคลเช่นกัน เนื่องจากปีที่ผ่านมาผู้มียื่นเสียภาษีเพียง 450,000 ราย ขณะที่ฐานข้อมูลของกรมพัฒนาธุรกิจการค้าของกระทรวงพาณิชย์ มีผู้ประกอบการยื่นจดทะเบียน 600,000 ราย ดังนั้น ปีนี้จะดึงกลุ่มที่เหลือ 150,000 ราย เข้ามาในระบบให้ได้ ขณะนี้กรมสรรพากรได้เชื่อมข้อมูลกับกรมพัฒนาธุรกิจการค้าไว้แล้ว

นายเอกนิติกล่าวว่า ยอดจัดเก็บภาษีเดือนตุลาคม 2563 ซึ่งเป็นเดือนแรกของปีงบประมาณ 2564 สามารถจัดเก็บได้สูงกว่าเป้าหมาย 3,000 ล้านบาท อยู่ที่ 107,000 ล้านบาท เนื่องจากการเลื่อนการยื่นแบบชำระภาษีในปี 2563 จากเดิมจะต้องจ่ายในเดือนมีนาคม 2563 ทำให้มีรายได้จากการชำระภาษีเข้ามาในช่วงเดือนตุลาคมเพิ่มขึ้น

## โรงสีชี้ข้อมูลข้าวตลาดเคลื่อนสูง

นายวิชัย ศรีนวกุล นายกสมาคมโรงสีข้าวภาคตะวันออกเฉียงเหนือ เปิดเผยภายหลังได้รับทราบข้อมูลจากการเข้าร่วมสัมมนาที่สมาคมผู้ส่งออกข้าวระหว่างกรมพาณิชย์ที่สำรวจภาวะการผลิต การตลาดข้าวภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ปีเพาะปลูก 2563/64 ช่วงต้นเดือนพฤศจิกายนว่า ข้อมูลของแต่ละหน่วยงานทั้งตัวเลขผลผลิต พื้นที่ปลูกข้าวยังไม่ตรงกันและค่อนข้างจะแตกต่างกันอย่างมาก เป็นปัญหาเกิดขึ้นทุกปี ซึ่งอาจเกิดการแจ้งข้อมูลของชาวนาที่ไม่ตรงกับความเป็นจริง เพราะหวังผลจากการได้เงินประกันราคาข้าวหรือเรียกว่าทำ

นาบนกระตาด และอาจเกิดจากการไม่ได้ลงพื้นที่สำรวจจริงของเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง บวกกับข้อมูลการสำรวจที่อาจไม่ละเอียด ทำให้ข้อมูลที่ออกมาไม่ตรงกัน

"ก็จะส่งผลกระทบต่อการค้า การทำตลาดของทั้งผู้ส่งออกและโรงสีเป็นบางส่วน ทำให้ราคาข้าวผันผวน ส่งผลกระทบต่อสภาพคล่องของโรงสีในภาพรวม โดยก่อนหน้ามีการซื้อข้าวเข้ามาเก็บไว้ในสต็อกไว้ เมื่อราคาผันผวนหรือราคาตกลงไปก็ทำให้ผู้ประกอบการต้องแบกรับสภาพไป ทำให้ผู้ประกอบการบางส่วนขาดสภาพคล่อง โดยที่ผ่านมามาสถาบันการเงินได้ปล่อยกู้ให้กับผู้ประกอบการโรงสีวงเงินประมาณ 6-7 หมื่นล้านบาท หากยังปล่อยเท่าเดิม จะช่วยให้ผู้ประกอบการยังมีสภาพคล่องได้ต่อไป" นายวิชัยกล่าว

## จับปล่อยขอพดโลนช่วยโรงสี30%

นายวิชัยกล่าวว่า ขณะนี้คาดว่าโรงสีมีสต็อกข้าวรวมกว่า 1.4 ล้านตัน คิดเป็นเงินมูลค่าประมาณ 2 หมื่นล้านบาท แต่ก็ไม่แน่ใจว่าสถาบันการเงินจะปล่อยกู้ดอกเบี้ยต่ำหรือขอพดโลนให้กับผู้ประกอบการโรงสีหรือไม่ เพราะอาจมองว่าสถานการณ์ราคาข้าวโดยรวมยังตกต่ำ ทำให้สถาบันการเงินประเมินว่าอาจมีความเสี่ยงสูงที่จะปล่อยกู้ให้กับผู้ประกอบการโรงสี ขณะนี้ผู้ประกอบการโรงสีที่มีสถานะทางการเงินดีมีประมาณ 70-80% อีก 20-30% จะค่อยๆ หายไปหากไม่ได้รับการดูแลช่วยเหลือจากสถาบันการเงิน ในส่วนสมาคมมีสมาชิก 100 ราย กำลังการผลิตวันละ 5 หมื่นตัน หรือเดือนละประมาณ 1 ล้านตัน โดยโรงสีบางรายเป็นผู้ส่งออกข้าวด้วย

"โรงสีหวังว่าสถาบันการเงินจะเห็นใจ เพราะหากผู้ประกอบการมีเงินที่จะลงทุนต่อก็หมายความว่าชาวนามีที่ขายข้าวหลังจากเก็บเกี่ยวไปแล้ว แต่หากโรงสีไม่มีการกู้ จะส่งผลกระทบต่อชาวนาเป็นลูกโซ่ต่อเนื่องกันไป จะกระทบต่อผู้ส่งออกไปด้วย หากทุกฝ่ายอยู่รอดจะทำให้เศรษฐกิจในวงกว้างน้อยได้ ธนาคารก็ได้เงินคืน และภาครัฐประหยัดงบในการโครงการประกันราคาข้าวด้วย" นายวิชัยกล่าว

ทั้งนี้ ตามข้อมูลพื้นที่ปลูกข้าวของสำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร (สศก.) ระบุว่าในปี 2563 มีพื้นที่เพาะปลูก 37,826,580 ไร่ เพิ่มขึ้นจากปีก่อน 0.1% ส่วนสำนักงานพัฒนาเทคโนโลยีอวกาศและภูมิสารสนเทศ (องค์การมหาชน):GISTDA ระบุว่า มี 39,005,810 ไร่ เพิ่มขึ้น 3.9% จากปีก่อน ด้านข้อมูลเกษตรจังหวัด ระบุว่า มี 38,391,169 ไร่ เพิ่มขึ้น 0.2% จากปีก่อน ขณะที่พื้นที่เก็บเกี่ยว สศก.ระบุ 34,782,418 ไร่ เพิ่มขึ้น 8.6% จากปีก่อน เกษตรจังหวัดระบุ 37,651,441 ไร่ เพิ่มขึ้น 14.9% จากปีก่อน ส่วนผลผลิตข้าวหอม สศก.ระบุ 7,629,998 ตัน เพิ่มขึ้น 10.5% จากปีก่อน เกษตร

จังหวัด 8,955,504 ต้น เพิ่มขึ้น 10.5% จากปีก่อน ผลต่างของปริมาณของสองหน่วยงาน 1,325,506 ต้น เพิ่มขึ้น 10.8% จากปีก่อน ส่วนผลผลิตข้าวเหนียว สศก.ระบุว่า มี 4,347,586 ต้น เพิ่มขึ้น 6.9% จากปีก่อน เกษตรจังหวัดระบุว่า มี 5,122,444 ต้น เพิ่มขึ้น 12.7% จากปีก่อน ผลต่างของปริมาณสองหน่วยงาน 774,858 ต้น เพิ่มขึ้น 61.5% จากปีก่อน

## เล็งทดสอบข้าวโพด-มัน-ข้าว

นายเกรียงศักดิ์ ประทีปวิศรุต ผู้อำนวยการคลังสินค้า (อคส.) เปิดเผยถึงแผนระบายสินค้าเกษตร ที่ได้จากโครงการรับจำนำของรัฐบาล ในช่วงที่ผ่านมา ที่ยังเหลือค้างอยู่ในสต็อกรัฐบาล ในส่วนที่ อคส.ดูแลนั้น ข้อมูลล่าสุดยังเหลือข้าวสารจากโครงการรับจำนำของรัฐบาล น.ส.ยงลักษณ์ ชินวัตร เป็นนายกรัฐมนตรี ประมาณ 300,000 ตัน ซึ่งเป็นข้าวที่เจ้าของคลังสินค้าที่ อคส.เช่าเพื่อฝากเก็บยัดหน่วงเอาไว้ และไม่ยอมให้ผู้ชนะประมูล ในช่วงที่ผ่านมาประมูลข้าว (ขนข้าวออกจากคลังสินค้า) เป็นต้น และเป็นข้าวสารในกลุ่มข้าวเสื่อมเปิดประมูลเพื่อเข้าสู่อุตสาหกรรมที่ไม่ใช่การบริโภคของคนและสัตว์ ซึ่งในปีนี้ อคส.ได้เปิดประมูลให้กับผู้สนใจแล้ว 2 ครั้ง ตั้งแต่เดือนพฤษภาคมและเดือนกันยายน

"ข้าวสารทั้ง 3 แสนตัน คณะกรรมการนโยบายและบริหารจัดการข้าว (นบข.) เร่งรัดให้ประมูลออกให้หมดโดยเร็ว ปีนี้ที่ได้เปิดประมูล 2 ครั้งแล้วแต่ยังเหลืออีกประมาณ 6.2 หมื่นตัน ต้องเร่งขายให้หมดในปี 2564 ในปริมาณข้าวดังกล่าว มีบางส่วนที่เจ้าของคลังสินค้า ไม่ยอมให้ผู้ชนะประมูลขนข้าวออก อคส.ได้ฟ้องร้องดำเนินคดีกับเจ้าของคลังไปแล้ว แต่ยังไม่ยอมให้ขนข้าวออกอีก อคส.จะฟ้องร้องอีก โดยมีเจ้าของคลังเพียงรายเดียว ที่ไม่ยอมให้ขนข้าวออก" นายเกรียงศักดิ์กล่าว

## ไล่ฟ้องผู้เกี่ยวข้องกว่า 1.5 พันคดี

นายเกรียงศักดิ์กล่าวว่า สำหรับการดำเนินคดีเกี่ยวกับการทุจริตในโครงการรับจำนำข้าวที่ผ่านมา นั้น หลังจากที่ อคส.ได้เร่งรัดส่งอัยการให้ดำเนินการฟ้องร้องดำเนินคดีกับผู้กระทำความผิดไปแล้วตั้งแต่ปลายปี 2561 ตามที่นายกรัฐมนตรีได้สั่งการให้เร่งส่งฟ้องก่อนที่คดีจะหมดอายุความในปี 2562 นั้น ล่าสุดทราบว่าหลายคดีอยู่ในชั้นศาล และหลายคดีศาลได้ตัดสินไปแล้ว โดย อคส.มีคดีความเกี่ยวกับการทุจริตโครงการรับจำนำข้าวรวมแล้วกว่า 1,500 คดี

นายเกรียงศักดิ์กล่าวต่อว่า ยังมีหนี้ล่าช้าของเส้นเสื่อมสภาพจากโครงการรับจำนำปี 2551/52, ปี 2552/53 และปี 2553/54 ที่ยังคงค้างอยู่ในสต็อกรัฐบาลอีกจำนวนหนึ่ง ซึ่งคณะ

กรรมการนโยบายและบริหารจัดการมันสำปะหลัง (นบมส.) ที่มีนายจรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.พาณิชย์ เป็นประธาน ได้เร่งรัดให้ระบายออกให้หมด ล่าสุด ได้อนุมัติขายให้กับผู้ซื้อ 2 ราย เพื่อไปทำเอทานอล ในราคาตันละ 60 บาท นอกจากนี้ ยังมีข้าวโพดเลี้ยงสัตว์เสื่อมสภาพอีกไม่มากนัก ที่เปิดประมูลไปแล้ว แต่เจ้าของคลังสินค้าที่ อคส.เช่าฝากเก็บ ไม่ยอมให้ผู้ชนะประมูลรับมอบสินค้า ซึ่งไม่ทราบสาเหตุ โดยเจ้าของคลังเข้าร่วมประมูลด้วย แต่ไม่ชนะ

## เร่งเชื่อมโลจิสติกส์อีอีซีไประนอง

นางวิไลรัตน์ ศิริโสภณศิลป์ รองผู้อำนวยการสำนักงานนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร (สนข.) กระทรวงคมนาคม เปิดเผยว่า ขณะนี้ สนข.ได้ว่าจ้างกลุ่มบริษัท อินฟรา พลัส คอนซัลตติ้ง จำกัด วงเงิน 22 ล้านบาท ให้ศึกษาจัดทำแผนโลจิสติกส์ เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการขนส่งสินค้าเชื่อมโยงฐานการผลิตในพื้นที่เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (อีอีซี) กับประตูการค้าในพื้นที่ภาคใต้ จังหวัดระนอง โดยผลการศึกษานับสมบูรณ์เสร็จเดือนกรกฎาคม 2564

นางวิไลรัตน์กล่าวว่า ประเด็นที่ต้องศึกษาประกอบด้วย 3 ส่วน คือ 1.การศึกษาทบทวนยุทธศาสตร์การค้าและการพัฒนาระบบโลจิสติกส์ของการขนส่งสินค้าที่เชื่อมโยงสองฝั่งทะเล อ่าวไทย-อันดามัน โดยผ่านช่องแคบมะละกา รวมทั้งโครงการแลนด์บริดจ์ 2.จัดทำยุทธศาสตร์ด้านโลจิสติกส์เพื่อการเชื่อมต่อฐานการผลิตในพื้นที่อีอีซี กับประตูการค้าในพื้นที่ภาคใต้ จังหวัดระนอง ซึ่งจะต้องดูว่าสินค้าชนิดใดมีศักยภาพที่จะส่งออก และ 3.การจัดทำแผนการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านการคมนาคมในพื้นที่ภาคใต้เชื่อมโยงสองฝั่งทะเล อ่าวไทยและอันดามัน

## ประตูการค้าเจาะกลุ่มบิมสเทค

"เราจะจัดทำแผนยุทธศาสตร์ส่งเสริมให้มีการใช้ท่าเรือน้ำลึกระนองเป็นประตูการค้าฝั่งทะเลอันดามันรองรับการขนส่งสินค้าจากอีอีซีของไทยไปยังกลุ่มบิมสเทค (BIMSTEC) มีสมาชิก 7 ประเทศ คือ บังกลาเทศ ศรีลังกา อินเดีย สหภาพพม่า เนปาล และภูฏาน กลุ่มประเทศฝั่งมหาสมุทรอินเดีย คือ ยุโรป ตะวันออกกลาง และแอฟริกา และยังสามารถเชื่อมโยงการค้าต่อไปยัง เขตเศรษฐกิจพิเศษภาคใต้ ชุมพรได้อีกด้วย ซึ่งเป็นการช่วยเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันให้กับผู้ประกอบการไทย" นางวิไลรัตน์กล่าว

แหล่งข่าวจากกระทรวงคมนาคมระบุว่า ปัจจุบันฝั่งอ่าวไทยยังไม่มีท่าเรือน้ำลึก อาจเสนอให้มีการก่อสร้างท่าเรือน้ำลึก 1 แห่ง ที่จังหวัดชุมพร โดยที่ผ่านมารัฐมนตรีได้เคยศึกษาความเหมาะสมและเสนอให้มีการสร้างท่าเรือน้ำลึกในพื้นที่แหลมคอกวาง ต.นาทุ่ง

อ.เมือง จ.ชุมพร ซึ่ง สนข.ต้องนำเรื่องดังกล่าวกลับมาพิจารณาอีกครั้ง นอกจากนี้ จะต้องเร่งพัฒนาท่าเรือในจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ โดยต้องหารือร่วมกับบริษัท สหวิริยา สติลอินดัสตรี จำกัด (มหาชน) ซึ่งเป็นเจ้าของท่าเรือน้ำลึกในจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ เพื่อขอเข้าใช้ประโยชน์ร่วม พบว่าปัจจุบันบริษัทใช้ท่าเรือเพื่อการขนส่งเฉพาะสินค้าเหล็กเพียงอย่างเดียวเท่านั้น

ส่วนการพัฒนาถนนปัจจุบันพบว่าเส้นทางเดิมไม่เหมาะกับการขนส่งรถบรรทุกขนาดใหญ่ เนื่องจากเป็นเส้นทางผ่านเขา เบื้องต้นอาจจะต้องก่อสร้างถนนแนวใหม่ ระยะทาง 140 กิโลเมตร จากชุมพรไปยังระนอง เป็นต้น ส่วนแผนพัฒนาทางอากาศและรางนั้นต้องรอผลการศึกษาย่างเป็นทางการ ซึ่งจะมีการสรุปว่าจะต้องมีการพัฒนาโครงการขนส่งรวมถึงวงเงินงบประมาณและรูปแบบการลงทุนทั้งหมดต่อไป

## ชงกระตุ้นศก.ผ่านโรงไฟฟ้าชุมชน

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ในการประชุมคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ (กพช.) ที่มี พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม เป็นประธาน ในวันที่ 16 พฤศจิกายนนั้น จะมีการประชุมพิจารณา วาระตามที่กระทรวงพลังงานเสนอ มี 2 วาระหลักคือ การพิจารณาแนวทางการส่งเสริมโรงไฟฟ้าชุมชน โครงการนำร่องโดยใช้ชีวมวลและก๊าซชีวภาพ มีเป้าหมาย 150 เมกะวัตต์ แบ่งเป็นชีวมวล 75 เมกะวัตต์ ก๊าซชีวภาพ 75 เมกะวัตต์ โดยชีวมวลปริมาณไฟฟ้าเสนอขายไม่เกิน 6 เมกะวัตต์ต่อโครงการ ก๊าซชีวภาพไม่เกิน 3 เมกะวัตต์ต่อโครงการ กำหนดวันจ่ายไฟฟ้าเข้าระบบภายใน 36 เดือน นับจากวันลงนามในสัญญา โดยเปิดรับซื้อไฟฟ้าในรูปแบบฟีด-อิน ทารี (เอฟไอที) โดยให้ภาคเอกชนเป็นผู้เสนอโครงการ

ทั้งนี้ คาดว่าต้นปี 2564 จะเปิดให้เอกชนยื่นประมูลแข่งขันเพื่อผลิตไฟฟ้าดังกล่าว ถือเป็นนโยบายสำคัญในการกระตุ้นเศรษฐกิจท้องถิ่น ระบบการแบ่งปันผลประโยชน์ อาทิ การให้หุ้นบุริมสิทธิ 10% ให้กับวิสาหกิจชุมชน หรือเครือข่ายวิสาหกิจชุมชนที่จดทะเบียนเป็นนิติบุคคล ถูกต้องตามกฎหมาย ซึ่งเป็นผู้ปลูกพืชพลังงานให้แก่โรงไฟฟ้า โดยจะเป็นการปลูกใหม่ทั้งหมด และโรงไฟฟ้าจะเข้าดูแลสร้างงานสร้างอาชีพระหว่างรอพืชโต ส่วนการให้ผลประโยชน์อื่นๆ ให้โรงไฟฟ้าและชุมชนทำความเข้าใจกันเพื่อให้เกิดประโยชน์ในการพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม อาทิ ด้านการสาธารณสุข ด้านสาธารณสุขบุคคล ด้านการศึกษา

(อ่านต่อหน้า 10)

## 5 ทูตเสนอ 10 ข้อ อัพเกรด ศก.ไทย

### เอกอัครราชทูต 5 ประเทศ



ไมเคิล จอร์จ ดีซอมบรี  
สหรัฐอเมริกา



อัลลัน แมคคินนอน  
ออสเตรเลีย



ไบรอัน เดวิดสัน  
อังกฤษ



เกออร์ก ชมิดท์  
เยอรมนี



คะสุยะ นะซึดะ  
ญี่ปุ่น

### เสนอแนะ 10 ข้อ

จากข้อคิดเห็น 3,700 บริษัท  
ที่เป็นสมาชิกหอการค้าในไทย

1 ทำให้ระบบของกรมศุลกากรง่ายขึ้น  
นำเทคโนโลยีมาช่วย เพื่อนำเข้าสินค้า  
รวดเร็วขึ้น มีต้นทุนถูกลง

2 จัดตั้งพิธีการศุลกากรตามระบบบัญชี  
ที่สามารถระบุความเสี่ยงและทำให้  
ระบบประมวลภาษีศุลกากรทันสมัย

3 ทบทวนการอนุญาตทางราชการ  
ทบทวนกฎและระเบียบ  
กำจัดความซ้ำซ้อน

4 เพิ่มแพลตฟอร์มรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์

5 ลดความซับซ้อนการสมัครขอรับ บีโอไอ

6 สร้างสภาพแวดล้อมสู่การค้าดิจิทัล

7 ปฏิรูปข้อกำหนดแรงงานฝีมือต่างชาติ  
ลดขั้นตอนขอวีซ่าแรงงานฝีมือ

8 เน้นความโปร่งใสเพื่อคลี่คลายข้อพิพาท

9 ปรับปรุงกระบวนการบังคับคดีล้มละลาย

10 เพิ่มกระบวนการดิจิทัลในการอนุมัติ  
ขององค์การอาหารและยา

หากทำได้ทั้งหมดนี้เชื่อว่าไทยจะมีค่าดัชนี  
ชี้วัดของธนาคารโลกที่ดีขึ้น และนักลงทุนสนใจ  
ยิ่งกว่าชาติอื่นๆ ในภูมิภาค

กราฟิกมติชนรายวัน/Malichon Daily Graphic(16.11.2020)

## ต่อจากหน้า 8

## อาร์เซ็ป

### ดึงงบกองทุน 6.5 พันล.ดูแลรายจว.

รายงานข่าวแจ้งเสริมว่า นอกจากนี้ กพข.จะพิจารณาการปรับปรุงแนวทาง หลักเกณฑ์ เงื่อนไข และลำดับความสำคัญของการใช้จ่ายเงินกองทุน เพื่อส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน ปีงบประมาณ 2564 วงเงิน 6,500 ล้านบาท มีวัตถุประสงค์ในการนำไปใช้ส่งเสริม สนับสนุน ช่วยเหลือ อุดหนุน โครงการต่างๆ ที่เป็นไปตามวัตถุประสงค์การใช้เงินกองทุน ตามความในมาตรา 25 แห่งพระราชบัญญัติการส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน 2535 และที่แก้ไขเพิ่มเติม โดยในปีนี้ได้ให้ความสำคัญลำดับต้นกับการส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงานและพลังงานทดแทน เศรษฐกิจฐานราก เพื่อสนับสนุนการสร้างงานและสร้างรายได้ รวมถึงให้ความสำคัญกับการอนุรักษ์พลังงานและการใช้พลังงานทดแทนในภาคส่วนต่างๆ อาทิ กลุ่มโรงงาน อุตสาหกรรม อาคาร บ้านอยู่อาศัย เป็นต้น ตลอดจนการสร้างงานวิจัย สร้างนวัตกรรมใหม่ และการสร้างบุคลากร

รายงานข่าวระบุว่า การจัดสรรเงินกองทุนในปีงบประมาณ 2564 ประกอบด้วย 2 แผนคือ แผนอนุรักษ์พลังงานและพลังงานทดแทน มีกรอบวงเงินสนับสนุน จำนวน 6,305 ล้านบาท โดยแบ่งเป็น 7 กลุ่มงานย่อย ดังนี้ 1.กลุ่มงานตามกฎหมาย

วงเงินสนับสนุน 200 ล้านบาท 2.กลุ่มงานสนับสนุนนโยบายอนุรักษ์พลังงานและพลังงานทดแทน วงเงินสนับสนุน 500 ล้านบาท 3.กลุ่มงานศึกษาค้นคว้าวิจัย นวัตกรรม และสาธิตต้นแบบ วงเงินสนับสนุน 355 ล้านบาท 4.กลุ่มงานสื่อสารและข้อมูลข่าวสาร วงเงินสนับสนุน 200 ล้านบาท 5.กลุ่มงานพัฒนาบุคลากร วงเงินสนับสนุน 450 ล้านบาท 6.กลุ่มงานส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงานและพลังงานทดแทนในกลุ่มโรงงาน อุตสาหกรรม อาคาร บ้านอยู่อาศัย ภาคขนส่ง ธุรกิจฟาร์มเกษตรสมัยใหม่ และพื้นที่พิเศษ วงเงินสนับสนุน 2,200 ล้านบาท และ 7.กลุ่มงานส่งเสริมอนุรักษ์พลังงานและพลังงานทดแทนเศรษฐกิจฐานราก วงเงินสนับสนุน 2,400 ล้านบาท ส่วนอีกหนึ่งแผนคือ แผนบริหารจัดการของสำนักงานที่ดูแลกองทุน วงเงินสนับสนุน 195 ล้านบาท

รายงานข่าวแจ้งว่า สำหรับกลุ่มงานส่งเสริมอนุรักษ์พลังงานและพลังงานทดแทนเศรษฐกิจฐานราก คณะกรรมการกองทุนเห็นชอบแนวทางการบริหารจัดการในหลักการ โดยให้คณะกรรมการบริหารจังหวัดแบบบูรณาการพิจารณาลั่นกรองข้อเสนอโครงการระดับจังหวัดและจัดลำดับความสำคัญของกลุ่มเป้าหมายในระดับพื้นที่ โดยมอบหมายให้กระทรวงพลังงานหารือกับกระทรวงมหาดไทยในรายละเอียดและนำเสนอคณะกรรมการกองทุนพิจารณาต่อไป ทั้งนี้ ในปีต่อไปคณะกรรมการกองทุนมีมติเห็นควรให้ทบทวนแนวทางการสนับสนุนโครงการภายใต้กลุ่มงานส่งเสริมอนุรักษ์พลังงานและพลังงานทดแทนเศรษฐกิจฐานราก

โดยให้กำหนดเงื่อนไขด้านการร่วมสมทบทุนทั้งด้านตัวเงินและด้านอื่นๆ ที่ไม่ใช่ตัวเงิน เพื่อให้เกิดความยั่งยืนในการส่งเสริม โดยคาดว่าจะสามารถประกาศยุทธศาสตร์การจัดสรรและประกาศเปิดรับข้อเสนอโครงการได้ประมาณเดือนธันวาคม 2563

### 'พิพัฒน์'ถกรร.ดึงพื้นที่ท่องเที่ยว

นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา กล่าวว่า ในวันที่ 16 พฤศจิกายน กระทรวงการท่องเที่ยวฯ และการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.) จะหารือร่วมกับเจ้าของโรงแรมดังกล่าว 15 แห่งทั่วประเทศ เพื่อรับฟังปัญหา อุปสรรคในการดำเนินธุรกิจ จากผลกระทบของโควิด-19 และรับฟังข้อเสนอที่ต้องการให้รัฐบาลช่วยเหลือ ซึ่งที่ผ่านมากระทรวงการท่องเที่ยวฯ เคยหารือและรับฟังปัญหาจากผู้บริหารโรงแรมขนาดใหญ่มาแล้ว แต่ครั้งนี้จะรับฟังปัญหาและแลกเปลี่ยนมุมมองเรื่องการฟื้นฟูอุตสาหกรรมท่องเที่ยวว่ามีความต้องการให้รัฐบาลช่วยเหลือด้านใดเพิ่มเติมอีกบ้าง เพื่อช่วยพยุงอุตสาหกรรมท่องเที่ยวให้เดินหน้าได้

ด้านนายยุทธศักดิ์ สุภสร ผู้ว่าการ ททท. กล่าวว่า วันที่ 24 พฤศจิกายน จะประชุมผู้บริหารของ ททท.ที่ดูแลทุกตลาด ทั้งในประเทศและต่างประเทศทั่วโลก เพื่อทำแผนฟื้นฟูภาคท่องเที่ยว 2 ปี (ปี 2564-65) มีเป้าหมายให้ภาคท่องเที่ยวเป็นเครื่องจักรสำคัญ เป็นพระเอกตัวจริงที่จะขับเคลื่อนเศรษฐกิจไทย และครองสัดส่วนผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ (จีดีพี) ประมาณ 20% เหมือนก่อน

# มติชน

Matichon  
Circulation: 950,000  
Ad Rate: 1,550

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: จันทร์ 16 พฤศจิกายน 2563

ปีที่: 43

ฉบับที่: 15590

หน้า: 1(ล่างซ้าย), 8, 10

Col.Inch: 219.57 Ad Value: 340,333.50

PRValue (x3): 1,021,000.50 คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 15ชาติลงนาม'อาร์เซ็ป'

ที่โควิด-19 จะระบาดโดยใช้งบประมาณเดิมของปี 2564-2565 แต่หากมีมาตรการเพิ่มเติม ต้องเสนอ ครม. เพื่อของบประมาณเพิ่ม แต่ทั้งหมดต้องเสร็จ ภายในปี 2563 และปี 2564 จะดำเนินการตามแผน ได้ทันที

“ปี 2564-2565 อาจประกาศให้เป็นปีท่องเที่ยว ไทย เพื่อกระตุ้นการท่องเที่ยวให้กลับมาเติบโต แบบยั่งยืนอีกครั้ง เหมือนนิกซ์ ภายใต้แนวคิด Phoenixiative แต่ต้องเร่งดำเนินการฟื้นฟูภาคท่องเที่ยว เพื่อไม่ให้เศรษฐกิจแย่งไปมากกว่าในปัจจุบัน หลังมีโควิด-19 ส่งผลให้ช่องว่างระหว่างคนรวยกับ คนจนขยายมากกว่าเดิม จึงต้องเร่งฟื้นฟูให้ภาคท่องเที่ยว ชับเคลื่อนเศรษฐกิจใน 1-2 ปี เพื่อลดความเหลื่อมล้ำของคนไทยที่นับวันจะเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง” นายยุทธศักดิ์กล่าว